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Kreistagsabgeordneten
Andreas Schelper
(Piratenpartei Niedersachsen)

lhre Anfrage zur Kreistagssitzung am 17.12.2014

Regionalverkehrsplanung - Anbindung des Landkreises Gottingen an
den ICE-Knoten Erfurt

Sehr geehrter Herr Schelper,

Das Verkehrsprojekt Dt. Einheit Nr. 8 wird nach derzeitigem Kenntnisstand
stufenweise umgesetzt: Die Beschleunigung von Erfurt nach Halle/Leipzig,
Berlin bzw. Dresden soll im Dez. 2015 erfolgen, die nach Niirnberg —
Miinchen im Dez. 2017. Fir die erstgenannten Verkehrsrelationen scheint
eine Verbindung von Nordthiringen und Stidniedersachsen iiber Erfurt eher
uninteressant, wdhrend sich ab Dez. 2017 in Richtung Siiddeutschland
durchaus kiirzere Reisezeiten gegeniiber einer Fahrt iiber Kassel oder
Gottingen ergeben kénnen.

Dieses vorausgeschickt, beantworte ich Ihre Anfrage vom 02.12.2014 nach
Riickfrage bei der Landesnahverkehrsgesellschaft Niedersachsen (LNVG),
dem Zweckverband Verkehrsverbund Siid-Niedersachsen (ZVSN) sowie der
Deutschen Bahn (DB) wie folgt:

1. Welche Planungen zur Anbindung des Landkreises Gottingen an den
neuen Knotenpunkt (Erfurt) gibt es derzeit?

Zwischen Gottingen und Erfurt verkehrt zurzeit zweistiindlich die RE-Linie 1,
die in Niedersachsen ausschlie8lich in Géttingen hilt. Zustandig fiir eine evtl.
Anpassung des Schienenpersonennahverkehr(SPNV)-Angebotes an den
Fernverkehrsknotenpunkt Erfurt 2015 bzw. 2017 ist der Aufgabentrdger in
Thiringen, die Nahverkehrsservicegesellschaft Thiiringen (NVS).

Der ZVSN wird in Abstimmung mit der LNVG den NVS bitten, auf dem
ndchsten Regionalen Planungsgesprdch, voraussichtlich im Marz 2015, an

LANDKREIS GOTTINGEN

Ansprechzeiten:
Mo.-Fr.  8.30-12.00 Uhr

Mo.-Do. 13.30- 15.00 Uhr

Besuchszeiten
Mo.-Fr.  8.30-12.00 Uhr

Nutzen Sie unser Angebot
zur Terminabsprache

Gottingen,
10.12.2014

Auskunft erteilt:
Frau Priiter

E-Mail:
Prueter@landkreisgoettingen.de

Telefon:
0551 525-409

Fax:
0551 525-6409

Zimmer: 288

Datum und Zeichen
Ihres Schreibens:
02.12.2014

Mein Zeichen:
6166/15

Standort:

Landkreis Gottingen
Reinhduser LandstraRe 4
37083 Gottingen
www.landkreisgoettingen.de

Gldubiger-1D: DE84Z2Z00000042204

Sparkasse Gottingen

IBAN: DE78 2605 0001 0000 5057 92
BIC: NOLA DE 21 GOE

Kreis- und Stadtsparkasse Minden
IBAN: DE0O4 2605 1450 0000 0065 10
Sparkasse Duderstadt

IBAN: DE35 2605 1260 0000 1219 62
Postbank Hannover

IBAN: DE77 2501 0030 0004 5353 04



dem auch der Landkreis Gottingen teilnehmen wird, Gber die Planungen zu berichten.

2. Welche Planungen zur Anbindung des ostlichen (kiinftigen) Landkreises Gottingen (Duderstadt,
Osterode/Harz) an den Regionalverkehr in Thiiringen betreibt der Landkreis Géttingen zurzeit?

Die Achsen Bad Grund — Osterode — / Hattorf — Herzberg — Bad Lauterberg-Barbis — Bad Sachsa —
Walkenried sind im SPNV stiindlich an Nordhausen angebunden, dort erfolgt der Umstieg nach
Erfurt, die Fahrzeit Herzberg — Erfurt betrigt ca. 2’20 h.

Duderstadt ist mit der Buslinie 1 stiindlich an Leinefelde angebunden, dort erfolgt der Umstieg nach
Erfurt (Fahrzeit Duderstadt — Erfurt 2’20 bzw. 2’40 h).

Anderungen dieser Verbindungen sind nicht in Planung.

3. Wie soll die Stadt Duderstadt an den kiinftigen ICE-Knoten Erfurt angebunden werden?

Die Anbindung wird wie bisher erfolgen (siehe Punkt 2), ein Schienenanschluss ist bekanntlich nicht
vorhanden.

4. Wie beurteilt der Landkreis Gottingen die Auswirkungen des neuen ICE-Streckennetzes auf den
ICE-Standort Gaottingen?

Mit vollstandiger Inbetriebnahme der Aus-/Neubaustrecke Berlin - Leipzig/Halle - Erfurt - Niirnberg -
Minchen beabsichtigt die Deutsche Bahn nach eigener Auskunft nicht, ICE-Halte in Géttingen
aufzulassen. Die DB plant, auch nach Inbetriebnahme Ende 2015 bzw. 2017 die Anbindung
Gottingens weiterhin durch die zweistlindliche und bereits aktuell verkehrende ICE-Linie 12 (Berlin —
Frankfurt — Basel / Interlaken Ost) sowie durch eine weitere zweistiindlich verkehrende ICE-Linie von
Berlin Gber Braunschweig und Gottingen nach Frankfurt sicherzustellen. Damit bleibt die stiindliche
Anbindung von Gottingen nach Berlin und Frankfurt erhalten. Weitere Details zum geplanten
Angebotskonzept der DB sind auf der Internetseite www.vde8.de zu finden.

Danach sind fiir den ICE Standort Goéttingen keine negativen Auswirkungen durch den neuen ICE-
Knoten Erfurt verbunden.

Ich hoffe, meine Ausfiihrungen konnten Ihre Fragen zufriedenstellend beantworten.
Mit freundlichen GriiRen

Do [l

Bernhard Reuter

Landrat



